

# 上街信息

第 36 期

中共上街区委办公室

2024 年 6 月 21 日

**我区加强涉未成年人案件预防处置** 一是制定“1+2+N”涉未成年人案件预防处置机制，由政法部门统筹，公安和属地牵头推进，联合教育、团委、妇联、文广旅体等N个部门，专班推动案件快速处置。二是将涉未成年人案事件纳入重大敏感事项报告范围，综合运用领导包案、专人专办、一案一分析等措施，结合教育感化、心理疏导、困难帮扶等手段，推动法治效果和社会效果相统一。三是全面落实风险评估和帮扶管控，整治规范旅馆、网吧、KTV、影院等公共场所，源头预防未成年人违法犯罪。今年以来，高效稳妥处置涉未成年人案事件3起、15人。（区委政法委）

**我区探索建立“网格化”就业帮扶机制** 一是结合党建引领网格化工作，划分片区排查企业、居民双方就业用工需求，建立岗位信息、就业帮扶清单，针对性开展就业帮扶工作。二是

定期组织重点帮扶网格居民进行技能培训，积极开展线上线下招聘会，专人带队集中到企业现场体验工作环境，提高人岗适配度。三是加强动态监测，充分发挥“乐业小站”作用，关注帮扶对象工作状况，及时发现工作纠纷并协调处理，消除务工不稳定现象。今年以来，建成投用“乐业小站”10个，发放技能培训合格证300余张，实现新增就业1400余人。（区人社局、新安路街道）

**区住建局“三个加强”规范建筑市场秩序** 一是加强源头治理。通过日常巡查、联合抽查、专项检查等多种方式，严厉打击资质挂靠、分包转包等违法行为，规范建筑市场各方主体行为。二是加强用工实名制管理。严格要求各在建项目实行农民工实名制管理、专用账户管理、代发工资制度，开展拉网式排查，对落实不力的项目，及时警示约谈、停止作业。三是加强项目招投标监管。按照规定发布招标公告，严格实行不见面开标、全封闭评标，实现招标投标流程化、程序化、信息化管理。今年以来，已办理招标项目4个。（区住建局）

**市生态环境局上街分局建立优化营商环境“三张清单”** 一是“正面清单”。将符合条件的良性企业纳入正面清单管理，实行“免打扰”服务，引导更多企业纳入绩效评级，提高企业污染治理能力。二是“指导清单”。为重点排污企业制定台账，通过常态化“体检”实现及时预警整治，从事后处置变为事前预防，推动企业由被动管理变为主动配合。三是“免罚清单”。对符合依法不予行政处罚和减轻行政处罚的事项情形，认真界定，审慎落实，鼓励和引导企业主动及时改正轻微违法行为，消除环境影响。截至目前，帮扶指导企业200余家次，纠正各类问题40余个。（市生态环境局上街分局）

**区市场监管局加大知识产权质押融资工作力度** 一是为破解企业因业务拓展、研发投入等产生的融资难题，深入运用“知识产权+金融”模式，引导企业利用专利、商标、地理标志等知识产权进行质押融资，把企业专利转化为资金资产，助力企业高质量发展。二是联合中国银行上街支行等金融机构，结合企业知识产权综合能力和水平等诚信数据，推出免除知识产权质押融资评估费用政策，减轻企业负担。三是常态化开展知识产权质押融资“入园惠企”活动，扩大融资企业“白名单”范围，与金融机构联动，针对意向企业开展一对一服务，及时解决质押过程出现的各类问题。今年以来，全区知识产权质押融资金额达 3100 万，企业获得首期利息补助 12 万。（区市场监管局）

**区法院以诉源治理为抓手提升基层治理能力** 一是畅通诉前调解渠道，组织区法院、总工会、司法、人社等部门，联合制定劳动争议诉调对接工作实施办法，召开劳动人事争议裁审衔接联席会，在工作流程、工作环节、工作内容上进行对接，推动工作联动、纠纷联处、问题联治。二是充分发挥司法建议在“抓前端、治未病”中的作用，紧盯物业服务、行政争议等纠纷易发多发领域，发出综合治理类司法建议，促进矛盾纠纷消灭在萌芽阶段，减少类案诉讼发生。三是统筹法院和住房保障部门建立常态化合作机制，定期选派法官参与物业公司交流会，从源头上预防和减少类案多发高发，提升重点领域治理成效。已制定司法建议书 2 份，书面反馈率、采纳率均为 100%。（区法院）

**区行政审批和政务信息管理局打造社区“综合窗口”提高服务质效** 一是完善办事指南“一单清”。指导 63 个村（社区）梳理本级政务服务事项，制作办事指南并录入河南政务服务

网对外公示，为群众网上申办业务提供精准指引。二是推动综合受理“无差别”。按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”服务模式，将业务分散“小专窗”统一升级为综合业务“大综窗”，实现“一窗办理”“一件事一次办”。三是推行窗口满意“码上说”。配置岗位公示牌，设置窗口人员信息、岗位服务内容和政务服务“好差评”二维码，实现以评促改、以评促优，持续提升窗口服务水平。已实现综窗设置全区全覆盖。（区行政审批和政务信息管理局）

**我区打造“上税枫彩”征纳品牌优化税收营商环境** 一是成立集税法服务、综合调解、法律救济等六大功能为一体的涉税调解中心，吸收税政骨干、公职律师等群体组建“上税枫彩”志愿调解先锋队，提供“一站式”矛盾争议处理服务。二是结合全区行政单位分布较为集中的特点，针对涉及多部门的税费事项，联合司法、社保、公安、街道等部门，打造“税费矛盾15分钟联动圈”，确保矛盾就地化解、不出院楼。三是定期复盘诉求情况，梳理共性原因，建立排查预警机制，实现源头治理、高效解决。去年以来，已化解涉税矛盾争议323条，其中仅7条转为调解，实现从“末端堵漏”向“前端治理”的转变。（区税务局）

△ 近日，上街区郑州轻研合金科技有限公司荣获“河南省郑州轻研合金科技有限公司院士工作站”称号。（区科技局）

本期送：区县处级领导

---

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

---

责任编辑：王思宇 柴亚文